

传统武术输一两场天塌不下来

□一家之言
牛建国

固步自封的传统武术是没有前途的,只有神话的传统武术也是没有希望的。传统武术输一两场并不要紧,天塌不下来。在这场比赛中,传统武术虽然输了,但并不代表就不行了。如果通过这场比赛,剥离掉传统武术的一些神话成分,增加一些科学色彩,这种输就是值得的。

我们这一代人,都可谓在武侠神话中成长的。不讲金庸古龙的小说,就讲当年的电视剧《霍元甲》,引起的收视狂潮,绝不亚于刚刚收官的《人民的名义》。在霍元甲身上体现的尚武精神与爱国情怀,真是影响了几代人。时代发展到今天,想必再也不会有人把武术与爱国对应起来,不会因为输了一场场比赛就以为“东亚病夫”借尸还魂了。

对于大多数人来说,传统

武术输几场并不是多大的事。只要是比赛,就会有输赢,每个人只能代表自己,自己输了只是技不如人,并不能上升到普遍意义。好比现在,雷雷输了,只证明自己不行,不代表中国传统武术就不如搏击。但在事实上我们看到,这场比赛掀起了滔天巨浪,在一些人看来,中国传统武术的天塌下来了。

对于这种过激反应,从正面理解,可能是想为传统武术正名。古人做事情是讲究名分的,孔子就讲过,“名不正则言不顺,言不顺则事不成”。传统武术有着传统文化的影子,讲究一点名分也是正常的。尚武之人有一点好胜之心,也不是多大的事。但往深里看,这种过激反应,难道没有一点叫做功利的东西吗?

虽然我们早就告别了冷兵器时代,但在今天,武术却面临着“大热”。过去的一些武术高手,“神龙见首不见尾”,“养在

深闺人不识”,有的只有传说,很多人只有业内知道,业外并不知晓,练武一生,潦倒一生。现在却进入了一个“大师”时代,很多人以“大师”自居,纷纷从幕后走向台前,虽然他们在武术上到底有何造诣并不为人知,赚得钵满盆满却是真的。

并不排除有一些真的大师,也不排除其中有一些伪大师,有些人沽名钓誉、哗众取宠,为的只是“多收三五斗”。任何一种传统,都有改造的必要,只有不断创新才能拥有不竭的生命力。传统武术也是这样,也有一个传承与创新的问题。而且,武术不是一锤子买卖,正所谓“拳不离手、曲不离口”,在浮躁的名利场上,当一些“大师”钻营奔竞时,又有多少精力用在练武上?又怎么推动传统武术继承发展?

有人讲,相对于搏击,中国传统武术最了不起的是上升到了哲学高度。这其实也揭示出

传统武术有三重境界,第一重是格斗,第二重是健身,第三重是文化。但不管给传统武术贴上多少标签,都必须要正本清源,要正确认识传统武术,正确推广传统武术。而现在的传统武术,却有着很多神话的成分,并且有些人在利用和放大这些神话成分。这时的传统武术看起来很热,又何尝不是很冷?

固步自封的传统武术是没有前途的,只有神话的传统武术也是没有希望的。传统武术输一两场并不要紧,天塌不下来。在这场比赛中,传统武术虽然输了,但并不代表就不行了。如果通过这场比赛,剥离掉传统武术的一些神话成分,增加一些科学色彩,这种输就是值得的。毕竟,时代已经发展到今天了,我们不能还靠神话过日子;传统武术的推广也不能建立在神话基础上。只有当潮水退去的时候,才知道是谁在裸泳,一些伪大师也该露出原形了。

□媒体视点

不能用“假宽带”忽悠消费者

近日发布的《2016年中国宽带用户使用调查报告》显示,近半数受访网民觉得其购买的宽带网速与运营商宣传的网速不符,感受到提速降费带来便利的网民仅占受访总数的两成多。名不副实的“假宽带”占了很大比例,消费者花了高速宽带的钱,却没有享受到真正的高速宽带,提速降费打的折扣太大。如果运营商没有真正兑现提速降费的诺言,却对外宣传提速降费取得成绩,这就有可能欺骗之嫌。

宽带在互联网时代的地位非常重要,犹如高速公路、高铁一样,乃是社会经济发展最基础的公共设施,不可或缺。而且,随着智能手机的全面普及,移动网络应用越来越丰富,消费者对上网的需求愈发强烈,在线购物、社交、看视频、玩网游等,都需要高速宽带。一个国家的宽带网络速度越快,可以承载的应用就越丰富,其整体商业价值就越高,这也是国家要搞宽带中国战略的主要因素。

从现实情况来看,近年来,我国互联网行业发展势头很快,不断涌现出各种“互联网+”应用,诸如网约车、网络外卖、共享单车等行业的崛起,就跟高速宽带的普及分不开。而且,我国在部分互联网领域的创新,也接近甚至超过美国,比如共享单车、手机支付等就是典型例子,这一切都离不开良好的宽带基础设施。

因此,无论是维护消费者的合法权益,还是保障宽带中国、互联网产业的顺利发展,都要将宽带提速降费进行到底。运营商要严格兑现承诺,不得玩弄文字游戏,不能用“假宽带”忽悠消费者。对于违背承诺、虚假宣传等行为,要依法予以处罚。同时,行政部门可放开宽带网络建设门槛,鼓励市场竞争参与者积极投资,通过充分竞争来促进宽带提速降费。

(摘自《新快报》,作者江德斌)

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

九次办不成居住证拷问基层行政伦理

□公民论坛
□叶祝颐

本来简简单单的居住证,硬是办了九次都没成功,从黄石来武汉市务工的傅小姐被这事困扰了一个多月。向辖区公安分局反映后,她第十次前往社区警务室,终于办成了手续。六个月后,她总算可以拿到居住证了。

据武汉市公安局介绍,外来人员办理居住证,只需要带上身份证件和房屋租赁合同还有照片,到辖区警务室就可提交申请。然而傅小姐带着相关资料,工作时间九次到社区警务室,也遭遇种种刁难,今天人不在,明天说差资料,后天说要法人证书和营业执照(事实上根本不需要),迟迟不能办成居住证。武汉市委市政府要求的“马上办,网上办,一次办”莫非是贴在墙上的纸老虎?

尽管媒体曝光以后,上级公安机关介入,傅小姐第十次

前往社区警务室,终于办成了手续。但是其中折射出的公务人员职业伦理值得深思。

虽说中央要求简政放权,地方也在减少审批项目以利改善投资环境,一些地方还掀起了治庸问责风暴,要求事情“马上办,一次办”。但是在现实公共服务生态中,“脸难看,事难办”,作风不良、效率低下,刁难企业与办事群众的职能部门与公务人员并不少见。基于公务人员掌握着公权力,群众往往敢怒不敢言。

财政部科研所原所长贾康曾在谈到企业创业环境时透露,有些投资者想开办企业要盖几十个章甚至一百多个章,能够八个月、一年跑下来就谢天谢地了。

公章旅游也好,办居住证跑十次也罢,实际上是官场腐败潜规则的一面镜子。而且,企业与群众遭遇官场潜规则,还扯出了行政审批过多的问题。为了优化投资环境,从中央到地方都在清理行政审批项目,简化办事

手续。但是调查显示,清理行政审批项目的效果并不乐观。有的职能部门与公务人员办事喜欢“踢皮球”,借审批向服务对象乱收费或变相摊派,谋取小团体利益。对此,有官员一针见血地指出:“有的部门增加服务对象的办事难度,就是借机要钱,为部门与个人广开财源。”

虽然企业、群众一直期待政府简化办事程序,降低公共服务成本,中央也在这样做,但这也会压缩职能部门的权力空间,触动部分人的既得利益。在现行体制下,政府部门与服务对象权力、地位不对称,特别是企业、群众有求于公务人员。有的公务人员利益情结根深蒂固,官场吃拿卡要潜规则并未打破。职能部门争相“揽事揽权”,人为增加办事难度。在打破吃拿卡要潜规则的问题上,整治风暴刮得不少。但是,有的公务人员并不甘心打破官场潜规则,自觉放弃既得利益。

媒体曝光以后,公安机关马上研究解决问题,固然速度迅速、姿态可嘉,但是,如果不是媒体曝光、领导重视,情况又该如何呢?事实上,还有多少吃拿卡要、刁难群众者未被处理?要切实转变老爷作风,显然不能寄希望于公务人员良心发现,也不能指望个案处理一劳永逸解决问题。必须加强制度建设,改革政府绩效评价机制,清理职能部门无形吃拿卡要潜规则,把刁难群众的嚣张气焰打下去。

为此,绩效评估主体由单一化向多元化转变,很有必要。如果企业、群众对职能部门与公务员拥有监督权与评价话语权,且评价意见影响到公务人员政绩考核,公务人员的违法成本远高于守法成本。人人“称职”的公务员考核现状会有所改变,公务人员退出机制会获得制度原动力,刁难群众的官场潜规则也会逐渐发生转变。

公园草坪开放,还原公共空间属性

□试说新语
□戴先任

习惯了“不得踏入草坪”的游客,今年“五一”在杭州西湖柳浪闻莺公园大草坪前遭遇惊喜:草坪开放,允许进入。这是时隔五年,这个1万平方米的大草坪再度开放,同时开放的还有学士公园一处6000平方米的大草坪。柳浪闻莺公园所属的杭州西湖风景名胜区湖滨管理处工作人员表示,草坪开放到何时由草的生长情况决定,雨天不开放,帐篷、高跟鞋不允许进入。

西湖柳浪闻莺公园大草坪在今年“五一”期间开放,这让游客为之拍手称好,西湖景区工作人员称“如果草

坪不让躺,不如改种仙人掌”,更是引发很多人的共鸣。公共空间里的草坪如果都像柳浪闻莺公园大草坪一样,游客可以进入,并可随意躺卧,这肯定能提高游客舒适度的体验;反之,在这个草长莺飞的季节,去野外踏青,却被要求不可踩踏草坪,无论如何都难免会让人有一些遗憾。

毫无疑问,大部分城市的草坪之所以都不对外开放,多是为了防止游客的踩踏破坏了草的生长。现在西湖柳浪闻莺公园大草坪对外开放,并不能说那些没有开放草坪的地方就做得不对,不让游客踩踏草坪,是为了保护草坪,是无奈之举。就算是禁止游客踩踏草坪,也随之可见一些游客的不文明行为对草坪造成严重的伤害,

就如柳浪闻莺大草坪,在五年前也曾经开放过,开放不久又取消了开放,直到如今才重新开放。一些游客的不文明行为对草坪造成伤害,而游客过多、游客穿高跟鞋等,对草坪的伤害也会很大,很可能让被踩进土里的草,再难以生长出来。

此次柳浪闻莺大草坪再度对外开放,不再使用过去更易踩坏的冷季型草,而采用“羔羊毛”和“狗牙根”交替播种。“羔羊毛”是冷季型草,“狗牙根”则属暖季型草,有些杂乱,到冬天就枯了,但生命力顽强,相对耐踩。两种草交替播种后,草坪更耐踩,也能保证夏天和冬天都有青青绿草,不至于青黄不接。另外,管理方加强了对草坪的管理,如管理处增加了3位清

洁工、3位保安。这些软硬件方面的完善,是柳浪闻莺大草坪再度开放的底气。

很多地方并不具备开放草坪的条件,不能因为柳浪闻莺大草坪的开放而过度苛责前者,但柳浪闻莺大草坪的做法值得学习。“如果草坪不让躺,不如改种仙人掌。”管理者应该尽量让草坪等公共场所对外开放,并为此做好准备,比如加强管理、采用耐踩型草种等等。

其实,国外不少国家的草坪都可以随意踩踏,柳浪闻莺大草坪只能算是国内的“先行者”。开放草坪,更多的是在践行服务理念,是在还原草坪等场所的公共空间属性,这能加强游客的旅游体验,是在让城市、让生活环境变得更宜居。